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. Quais principios da auto-organizacao estao relacionados com a Hipdtese de Hebb? Ex-
plique.

. Explique, de forma objetiva, o modelo de Linsker.

. Determine os autovalores e autovetores da matriz A da equagao

14

. Seja a matriz A da equagao |2 vista em aula (slide 24):

2 5
A= [ 3 —4 1 @)
sabe-se que seus autovalores sao A\; = 3,8990 e \y = —5,8990. Calcule o autovetor para

o autovalor \; = 3, 8990.

. Considerando os componentes principais, a equagcao [3| é conhecida como andlise e a
como sintese. Explique o que cada uma significa.

aj:q?XzXqu, j:1,2,...,m <3>
X = Qa = Zajqj (4)
7=1

. A funcdo ¢(y;) denota uma funcdo nao-linear da resposta y; usada no algoritmo SOM
como descrito pela equagao . Discuta o que poderia acontecer se o termo constante na
série de Taylor de g(y;) fosse diferente de zero.

Aw; = ny;x — g(y;)w; (5)

. Algumas vezes diz-se que o algoritmo SOM preserva os relacionamentos topoldgicos que
existem no espaco de entrada. Estritamente falando, essa propriedade pode ser garantida
apenas para um espaco de entrada de dimensionalidade igual ou menor que a do reticulo
neural. Discuta a validade dessa afirmacao.
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8. Edito que o algoritmo SOM baseado em aprendizado competitivo nao apresenta tolerancia
contra falha de hardware, ainda que o algoritmo seja tolerante a erros, ou seja, uma pe-
quena perturbacao aplicada ao vetor de entrada faz a saida saltar do neuronio vencedor
para um vizinho. Discuta a implicacao dessas duas afirmacoes.

9. Considere o reticulo de neuronios bidimensional treinado com uma distribuicao de en-
trada de trés dimensodes. O reticulo consiste de 10 x 10 neurdnios.

(a) A entrada é uniformemente distribuida em um estreito volume definido por {(0 <
r1 <1),(0 <y <1),(0 <23 <0.2)}. Use o algoritmo SOM para computar uma
projecao bidimensional do espaco de entrada depois de 50, 1.000 e 10.000 iteragoes
do algoritmo.

(b) Repita a computagao para o caso da entrada ser uniformemente distribuida em um
largo volume de paralelepipedo definido por {(0 < 27 < 1), (0 < x2 < 1),(0 < 23 <
0.4)}.

(c) Repita, mais uma vez, a computagdo para o caso da entrada ser uniformemente
distribuida em um cubo definido por {(0 < 27 < 1),(0 < x9 < 1),(0 < z3 < 1)}.

Discuta as implicacoes dos resultados das suas simulagoes computacionais.

10. Nesse experimento, usa-se simulagoes de computador para investigar o algoritmo SOM
aplicado a um reticulo unidimensional com uma entrada de duas dimensoes (veja exemplo
Haykin, 2a. ed., padg. 463). O reticulo consiste de 65 neurénios. As entradas consistem
de pontos aleatérios uniformemente distribuidos dentro da area triangular mostrada na
figura [ Compute o mapa produzido pelo algoritmo SOM depois de 0, 20, 100, 1.000,
10.000 e 25.000 iteracoes.

Figure 1: Area triangular [1].
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